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《財政學概要》 
試題評析 
第一題：結合經濟學的「價格管制」與財政學的「超額負擔」觀念，以政府在民國97年上半年石油價格頻創天

價的價格管制為前提，採繪圖方式說明之。本題與實務呼應，運用基本的供給與需求分析即可充分發

揮，考生應可拿到不錯的分數。 
第二題：本題曾是民國87年高考的題目，施敏老師財政學(概要)書籍之第11章範例2有如出一轍的試題，相信考

生應能駕輕就熟。若能完整運用圖形及簡單數學符號，說明「邊際稅率」與「平均稅率」的關係，便

能拿下高分。 

整體而言，今年財政學概要試題難易適中，各重要議題配分恰當。一般考生應有65分的水準，而程度佳者應可

拿到80分以上的高分。 
 

甲、申論題部分： 

一、政府基於特定政策目標，對某些財貨勞務的市場採取價格上限（price ceiling）的管制措施

（例如：油價的管制），但往往會造成無謂損失（deadweight loss），試繪圖說明之。（25

分） 
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縱軸為某財貨的價格，橫軸為某財貨的數量，該財貨的需求線為D，供給線為S。 
(一)若政府未管制，讓市場機能充分發揮，則市場均衡為E*點，均衡價格為P*，均衡數量Q*。此時，供給＝需
求，亦即P＝MC，符合柏拉圖經濟效率。 

(二)若政府基於特定政策目標，對某些財貨的市場採取價格上限(price ceiling)的管制，如圖P1所示，則市場價格

機能被破壞，且規定廠商必須無限量供應，(例如：民國97年上半年油價管制)，則管制後的均衡點為E1

點，價格被鎖定在P1，而數量則增加至Q1。此時，消費者享受的邊際效益為(E1Q1＝P1O)小於廠商的邊際成
本(AQ1)，消費者支付的價格過低，卻消費過多的數量，而產生 E*E1A的超額負擔。 

(三)若政府只進行價格上限(price ceiling)的管制，卻沒有數量的配套措施，則廠商將會因價格過低而減少供給

量為Q2，市場上將會產生Q2Q*的供不應求數量，導致地下經濟等黑市的價格高漲至P2，因此，民眾反而必

須花費P2的代價，方能消費Q2的數量，而產生 E*E2B的超額負擔。 
(四)故基於效率觀點，政府不應干擾資源配置，若執意為之，將會產生過度使用或黑市猖獗的不合理現象，進

而導致效率損失。 
 

二、請從邊際稅率與平均稅率的關係說明何謂累進稅、比例稅、累退稅？又，為何一般認為銷售稅

（消費稅）是累退稅？（25分） 
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答： 

(一)邊際稅率(Mt)＝
Y
T

∆
∆
，而平均稅率(At)＝

Y
T
。以所得稅為例繪圖說明，若縱軸代表租稅(T)，橫軸代表所得

(Y)，則邊際稅率為線上任一點的切線斜率，而平均稅率為線上任一點與原點連線的夾角。兩者之間的關係

分別繪圖說明如下： 
 

1.累進稅： 

特性：稅收隨所得增加呈遞增式增加，

T
T
Y

Y

∆

∆
>1，亦即稅收所得彈性（ηT）大於1，且租稅的邊際稅率

（Mt）高於平均稅率（At）。 
圖示： 
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當所得由Y1增加至Y2，Mt與At皆增加，然Mt的角度高於At，故Mt>At。 

 
2.比例稅：  

特性：稅收隨所得增加呈比例式增加，

T
T
Y

Y

∆

∆
=1，亦即稅收所得彈性（ηT）等於1，且租稅的邊際稅率

（Mt）等於平均稅率（At）。 
圖示： 
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當所得由Y1增加至Y2，Mt與At角度相同，故Mt=At。 

 
3.累退稅：  
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特性：稅收隨所得增加呈遞減式增加或遞減，

T
T
Y

Y

∆

∆
<1，亦即稅收所得彈性（ηT）小於1，且租稅的邊際稅

率（Mt）小於平均稅率（At）。 
 
圖示： 
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0 < ηT < 1 

 
 
 
 

 
 
當所得由Y1增加至Y2，Mt小於At，故Mt<At。 

 
(二)消費稅是累退稅的主要原因分述如下： 

1.消費稅係依消費金額之多寡課徵的比例稅率，例如：目前加值型業稅的徵收率固定為5％。 
2.根據實證資料顯示，低所得者的消費傾向(MPC)大於高所得者，故所得愈高者，消費占所得的比重就愈低。 
綜合上述兩種原因，導致「消費稅負占所得」的比重，隨著所得的增加而降低，而產生累退稅之不公平現

象，這種情形尤其以民生必需品最為明顯。 
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1.《財政學(概要)》，施敏編著，P.2-12。 

2.《財政學(概要)》，施敏編著，P.11-30~ P.11-32。 

 
乙、測驗題部分： 
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